

李国华 家庭联产承包责任制促进农村大发展

开栏话:

今年是中华人民共和国成立75周年,为重温75年来石家庄市经济社会发展背后的奋斗故事,赓续红色血脉,传承奋斗精神,石家庄市委老干部局联合《燕赵老年报》开展“话传统 聚力量促发展”离休干部访谈活动。通过离休干部回顾推动全市经济社会高质量发展的重大事件、取得的重要成就和成功经验,凝聚接续奋斗的向上力量,为加快全市高质量发展添砖加瓦、增光添彩。即日起,《燕赵老年报》和“石家庄老干部”公众号同步开设专栏,刊发访谈文章。

本报记者 贾凤霞 孔明

人物简介:李国华,94岁,原石家庄地区人大工委主任,1993年2月离休。

初夏时节,燕赵大地一派生机勃发、绿意盎然的景象,产业帮扶、政策保障、兜底救助全面落实,老百姓的日子越来越红火,呈现出一幅乡村振兴的新图景。

作为农业大市,中华人民共和国成立75年来,石家庄的农业建设成绩斐然。石家庄人用自己的智慧和努力,绘就了

一幅农业更强、农村更美、农民更富的新画卷。

李国华,原地委副书记、原地区人大工委主任,作为石家庄农业农村发展的亲历者之一,回忆起那段热火朝天、艰苦奋斗的岁月,他感慨万千。结合几十年的工作经历,他说,农村迎来大发展,还得从家庭联产承包责任制说起。

“在实行家庭联产承包责任制之前,农民们上工干活都是论工分,按劳力算,干多干少基本一个样。时间一长,大家没了积极性。再加上没有良种、缺肥少料、水利设施落后,几乎是‘靠天吃饭’。赶上不好的年景,大家都挨饿。”1979年9月,党的十一届四中全会通过《中共中央关于加快农业发展若干问题的决定》。石家庄地委迅速响应,先后三次召开农村工作会议进行部署,走出了农村改革的第一步。“交够国家的和集体的,剩下全是自己的。”随着包产到户的推行,农民的生产积极性大幅提高。

1982年1月,中共中央批转《全国农村工作会议纪要》,即改革开放以来第一个涉农的一号文件,给包干到户、包产到户“正了名”。地委及时召开农村工作会议,推动家庭联产承包责任制的健康发展。1982年10月,时任行唐县委书记的李国华在

农村调研、蹲点时发现,有些干部群众对“大包干”心存疑虑甚至有抵触情绪。“大包干会长久吗?”“来年政策变了,投进去的肥料不就瞎了?”甚至有人还编了顺口溜:“先分房、后分地,一步一步退到旧社会。”每当这时,他就耐心地跟大家解读政策:“土地承包期一般在15年以上。鼓励农民增加投资,培养地力……”怕大伙听不明白,他还会用大白话“翻译”一番。根据这个现象,石家庄地委采取积极措施,多次召开会议,向生产队长以上的干部传达中央精神,并组织多名干部到沧州参观学习,还在各地举办干部学习班。

其实,1981年,栾城县西安庄公社书记石文山敢于当先,就在石家庄地区率先实施了“大包干”。1982年,西安庄公社实现了农业大丰收,成为农村改革的典范。当时的地委副书记徐少华亲临西安庄公社进行调研指导,并给予了充分的肯定和表扬。自此,西安庄公社成为石家庄地区农村改革的试点公社。1982年11月16日,《建设日报》刊发了西安庄公社的十大变化。一是全公社的粮食亩产由全县的第十位上升到第一位,二是集体经济壮大了,三是促进了多种经营的发展……栾城县委送了一台戏对其进行表彰。

1983年初,地委召开会议明确提出,完善联产承包责任制作为首要任务来抓。“政策定了,民心稳了。随着党的政策落实,农民真正得到了实惠,大家的生活水平不断提高。1984年,全区工农业总产值比1978年翻了一番。”李国华说,除此之外,后来通过发展乡镇企业、农民工进城务工经商、农业规模化经营、城乡融合发展等不同路径,乡村发展的内生动力得到了释放和培育。

采访的最后,李国华还提到了2024年石家庄市委一号文件《中共石家庄市委、石家庄市人民政府关于学习运用“千村示范、万村整治”工程经验有力有效推进乡村全面振兴的实施意见》,文件中提到推进乡村全面振兴不断取得新成效,绘就宜居宜业和美乡村新画卷,为加快建设现代化、国际化美



图①:李国华近照。 本报记者 孔明 摄
图②:上世纪80年代,李国华(左四)在元氏县调研水利工作。 李国华 供图

丽省会城市提供坚实支撑。他感慨地说:“75年来,石家庄已从农业大市迈向农业强市,作为这个时代的见证者,我感到非常骄傲,祝愿石家庄明天更美好,祝福祖国繁荣昌盛!”



听听你的心事

串门记者:贾凤霞
电子信箱:yzlnbxw@163.com
电话:88629212

时间:5月10日

地点:河南省滑县

人物:马留根(男 80岁)

马留根自述:前些天,接到了大姐女儿的电话,着急忙慌地请我去大姐家一趟,说有件事需要我这个当舅舅的拿主意。

大姐病重 我很牵挂

大姐今年90岁,一辈子吃了很多苦,受了很多罪。大姐13岁时,我们的母亲就去世了。她就像个小大人一样,在家里担起了母亲的角色,照顾二姐和我。40多岁的时候,姐夫离她而去,她独自又把4个儿女拉扯大。等孩子们都成家立业了,她的身体也垮了,每天都要吃大把的药。前些年,她又得了老年痴呆,生活完全不能自理了。

近两年,大姐的身体每况愈下,不仅越来越糊涂了,还从床上掉下来一回,摔坏了股骨,一直卧床不起。好在4个儿女都非常孝顺,对大姐照顾得无微不至,才使得她的生命不断延长。

意见不一 难以决定

很快,我到了大姐家。先

大姐是否继续治疗 我一筹莫展

进屋看了看躺在床上的大姐,然后就和1个外甥、3个外甥女来到客厅,坐了下来。大外甥女先开口,她说:“舅啊,今天叫您老过来,主要是有一个问题俺们四个想法不一样,而且谁也说服不了谁,所以想听听您老的意见。”

我一听,感觉有点儿可笑,心想不就是叫我当裁判嘛。“你们都说说各自的想法吧。”大外甥女又先开了腔:“舅啊,俺妈这个情况您都看见了,肯定是一天不如一天,不会有好转了。所以,我的意见是如果她再有个三长两短,也不去医院折腾了,顺其自然吧!”

听了大外甥女的话,我心里一激灵,埋怨大外甥女,作为老大咋能说这种话呢?可我的话还没说出口,外甥接茬儿了:“我和大姐的想法一样,我是俺妈唯一的儿子,更想让俺妈长命百岁、快乐生活。可是,舅,您都看见了,俺妈现在虽然还有这口气儿,但是活得没一点儿质量,更没有尊严可言。与其这样活着遭罪,倒真不如早一天安息好。”

还没等我插话,小外甥女迫不及待地说:“我不同意大姐和俺哥的意见。哪有盼着老娘

早点儿走的?他们还配为人家子女吗?”小外甥女说着说着竟掉泪来,我的心里也很难受。

二外甥女接着说:“我和小妹的想法差不多,只要俺妈有口气,我愿意一直伺候她,需要吃药了就吃药,需要住院了就住院。我该出力就出力,该出钱就出钱,就是不想让俺妈走。舅,过去俺妈把我们4个拉扯大多不容易啊!现在,轮到当儿女的报答她老人家了,咋能忍心不给她看病吃药?”二外甥女气得也哭了起来。

听到这里,我算是明白了。原来大姐的4个孩子在对待老人生老病死这个问题上,出现了严重分歧,他们才请我这个舅舅来当裁判。俗话说“清官难断家务事”,更何况还涉及到生死大事,我顿时懵了,心里一时也没了主意。

长姐如母 我很为难

由此看来,大姐的“生死牌”交在我手上了。在这个问题上,我心乱如麻。

平心而论,大姐的4个儿女都很孝顺,她生病这些年,孩子们出钱又出力。刚才听了他们的想法,我觉得也都有道理。说心里话,看着大姐如今这个

样子,我心里也难受得很,真是生不如死,太遭罪了。可是,反过来一想,人来世上一遭容易吗?生命只有一次,她要是意识清醒,一定愿意活下去。再说了,她是我的亲姐姐呀,“长姐如母”就是最好的写照。

想当年,母亲去世后,父亲整天忙地里的活儿,家里全靠大姐支撑。她早就学会了针线活,一刻也不得闲,累得她经常一边烧火做饭一边就睡着了。那时候,缺吃少穿,有口吃的大姐都是先紧着父亲和我吃。大姐还坚决支持我上学,所以我才识文断字。正是由于大姐的坚强和付出,才使我们姐弟长大成人,有了后来各自的幸福生活。

如今,在大姐是否继续坚持治疗这个问题上,孩子们让我这个当舅舅的决断,真是难煞我了。我只能对孩子们说:“等把你姨叫来,一块儿商量商量再说吧。”这是我的缓兵之计,到现在我也没想出一个万全之策,真是一筹莫展。

(通讯员申德明协助采访)

■串门预约——

薛先生说,他和再婚老伴被儿媳拆散了。下次去听听他的心事。

廊坊市老干部活动中心 首届老年戏迷票友赛开唱

本报讯 (通讯员 倪志峰)

近日,由廊坊市老干部活动中心主办的“庆祝中华人民共和国成立75周年——首届老年戏迷票友赛”精彩开唱。

比赛现场,戏曲爱好者轮番上场,用优美的动作和高亢嘹亮的嗓音,给大家带来了《沙家浜》《锁麟囊》《状元媒》等经典唱段,将观众们带入了戏曲艺术的美妙世界,精彩的演出不时赢得观众的阵阵掌声和喝彩。

参赛选手纷纷表示,廊坊市老干部活动中心为大家提供了非常好的平台,让众多戏曲爱好者齐聚一堂,互相交流、互相学习、取长补短。通过这次活动,既能丰富舞台经验,提升艺术造诣,又展示了新时代老同志健康的心态和乐观向上的精神风貌。

本次比赛意在为中华人民共和国成立75周年献礼,以戏曲为媒介,展示老同志的爱党、爱国情怀。同时,进一步丰富老同志精神文化生活,普及戏曲知识,为广大戏曲爱好者搭建交流学习平台。

石家庄市区订户请注意
如果您没收到报纸
请拨打 88629333